Lineare Funktionen — Selbststandige Ubung

Fligen Sie iber die Algebra-Ansicht zwei Zahlen m und n mit folgenden Befehlen hinzu.
m=2

bzw.

n=205

Es entstehen zwei (ausgeblendete) Schieberegler. Diese werden spater fir Zufallszahlen
genutzt, die eine Aufgabe zum Ablesen der Parameter m und n erzeugen.

Fligen Sie in der Algebra-Ansicht eine Funktion mit den Parametern m und n mit
folgendem Befehl hinzu:

f(x)=mx+n

Es wird eine Funktion erzeugt. Sie heilt f. Die unabhangige Variable heilst x. Die beiden
Parameter m und n entsprechen den Werten der gerade festgelegten Zahlen.

Fligen sie zwei weitere Zahlen a und b auf die gleiche Weise wie in Schritt 1 hinzu:

a=20

bzw.

b=20

Diese sind Platzhalter fiir die Losung der/des Ubenden. Sie werden im néchsten Schritt mit
einem Eingabefeld verbunden.

Erzeugen Sie ein Eingabefeld, indem Sie mit dem ausgewahlten Eingabefeld-Werkzeug an
der Stelle in die Grafikansicht klicken, wo sie das Eingabefeld haben wollen. Es 6ffnet sich
ein Fenster. Tragen Sie als Beschriftung ,,m =“ ein und wahlen Sie als verkniipftes Objekt a
aus. Das sorgt dafiir, dass die Eingabe des Benutzers in a gespeichert wird.

Befehl: Eingabefeld(a)

Verfahren Sie ebenso fiir ein Eingabefeld mit der Beschriftung ,,n =“. Verbinden Sie es mit
b.
Befehl: Eingabefeld(b)

Tragen Sie testweise verschiedene Werte in die Eingabefelder ein und beobachten Sie, wie
sich die Werte fiir a und b entsprechend andern. Sie werden dariiber hinaus feststellen,
dass die Eingaben keine Auswirkung auf die Parameter m und n und damit die Funktion f
haben.

ABC

Fligen Sie mit dem Text-Werkzeug und einem Klick auf die gewlinschte Position in der
Grafik-Ansicht einen Text ein. Fligen Sie den Text ,,Richtig” ein und klicken sie ok.
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Wahlen Sie den Text mit dem Auswahl-Werkzeug aus, verschieben Sie ihn und gestalten
Sie ihn Gber das Kontextmend. Sie konnten zum Beispiel die Schrift groRer und griin
machen. Blenden Sie den Text Gber den Kreis in der Algebra-Ansicht aus (alternativ:
Rechtsklick).

Rechtsklicken sie auf den Text und heften Sie ihn am Bildschirm an. So bleibt er an gleicher
Stelle, wenn Sie den Bildschirmausschnitt verschieben.

Es soll nun verglichen werden, ob die Eingaben richtig sind. Es sollen also a und m sowie b
und n verglichen werden. Wenn beide Werte libereinstimmen, soll der Text aus dem
letzten Schritt angezeigt werden.

Wahlen Sie dazu das Schaltflache-Werkzeug aus und klicken Sie auf eine gewlinschte Stelle
in der Grafik-Ansicht. Beschriften Sie die Schaltfliche mit ,Uberpriifen”. Das Skript besteht
aus dem Befehl:

Wenn(m == q && n == b, SetzeSichtbarInGrafikansicht(Text1,1, true))




Dieser blendet das Objekt Text1 (den Text ,Richtig!“) genau dann in Grafik-Ansicht 1 ein,
wenn die beiden Werte aus den Eingabefeldern mit den richtigen Werten
Ubereinstimmen.

(Anmerkung: Es wird allerdings nichts eingeblendet, wenn die Aussagen nicht stimmen.
Auch wird ein eingeblendetes , Richtig” (noch) nicht wieder ausgeblendet)

Als nachstes soll die Funktion auf Knopfdruck ,,gewirfelt” werden. Wahlen Sie dazu das
Schaltflache-Werkzeug aus und klicken Sie auf eine gewtlinschte Stelle in der Grafik-
Ansicht. Beschriften Sie die Schaltflaiche mit ,,Neue Aufgabe”. Das Skript sieht wie folgt aus:
SetzeWert(m, Zufallszahl(—5,5))

SetzeWert(n, Zufallszahl(—5,5))

SetzeSichtbarInGrafikansicht(Text1,1, false)

Die ersten beiden Werte setzen die Werte von m und n jeweils auf eine zufallige Ganzzahl
aus dem Intervall [—5,5]. Der letzte Befehl blendet den Text ,Richtig” wieder aus.
Gestalten Sie die Objekte ansprechend und richten Sie Text, Buttons und Eingabefelder
sinnvoll aus, sodass ihre Schiiler:innen die die Aktivitat auch effektiv nutzen kénnen.

Mogliche Erweiterungen

auch einen Text einblenden, wenn etwas falsch gemacht wurde

Hinweis-Kontrollkdstchen, dass ein Anstiegsdreieck einblendet

eine Variable, die die Anzahl der richtigen Antworten zdhlt (und eine fiir die Versuche?)

alle ,Overlays” (Eingabefeld, Text und Button) tiber das Men(/Erweitert in Grafik ausblenden
und in Grafik 2 einblenden

Mogliches (verbesserungswirdiges) Endprodukt
https://www.geogebra.org/m/u64nesxf
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